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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Daniel Halemba AfD
vom 04.02.2025

Studentenwerke in Bayern: Wohnheimplatze und Platz

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Uber wie viele Wohnheimplatze verfligen die einzelnen Studenten-
werke in Bayern an den jeweiligen Hochschulstandorten zum Beginn
des Wintersemesters 2024/2025 (bitte nach Hochschul- und Wohn-
heimstandorten aufschliisseln)? 3

1.2 Wie hat sich die Anzahl dieser Wohnheimplatze seit dem Winter-
semester 2022/2023 an den jeweiligen Hochschulstandorten ent-
WICKEI 2 e 3
1.3  Welche Unterbringungsquote ergibt sich daraus aktuell und seit dem
Wintersemester 2022/2023 an den jeweiligen Hochschulstandorten? 3

21 An welchen Hochschulstandorten und in welchem Umfang mussten
Studenten zu Beginn des Wintersemesters 2024/2025 voriibergehend
in z.B. Sporthallen oder anderen Einrichtungen untergebracht werden,
weil sie keinen eigenen Wohnraum am Studienort hatten (bitte die
Dauer der behelfsweisen Unterbringung angeben)? 3

2.2 Wie viele Interessierte stehen zum Beginn des Wintersemesters
2024/2025 auf den Wartelisten flir einen Wohnheimplatz bei den
Studentenwerken (bitte nach Hochschulstandorten aufschlisseln)? 3

2.3 Welche konkreten Vorhaben zur Erhéhung der Anzahl der Wohnheim-
platze sind an den jeweiligen Hochschulstandorten geplant (bitte auch
den Zeitraum der geplanten Umsetzung darlegen)? 4

41  Uber welche Bauplatze fiir Studentenwohnheime verfiigen die Studenten-
werke derzeit? 4

4.2  An welchen Hochschulstandorten werden entsprechende Projekte
GEPIANE e 4
3.1 Welche Statistiken zur Herkunft der Bewohner in den Wohnheimen
der Studentenwerke liegen vor, und inwiefern wird dabei zwischen
verschiedenen Landern unterschieden (bitte, sofern vorhanden, nach
Herkunftslandern aufschlisseln)? 5
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3.2  Welche Statistik gibt es bezliglich der Herkunft der Anfragesteller fiir
Wohnheimplatze? 5

3.3 Welche Quoten erfillen die Studentenwerke bei der Vergabe von
Wohnheimplatzen? 5

Hinweise des Landtagsamts )
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst
vom 08.04.2025

11 Uber wie viele Wohnheimplitze verfiigen die einzelnen Studenten-
werke in Bayern an den jeweiligen Hochschulstandorten zum Beginn
des Wintersemesters 2024/2025 (bitte nach Hochschul- und Wohn-
heimstandorten aufschliisseln)?

1.2 Wie hat sich die Anzahl dieser Wohnheimplatze seit dem Winter-
semester 2022/2023 an den jeweiligen Hochschulstandorten ent-
wickelt?

1.3  Welche Unterbringungsquote ergibt sich daraus aktuell und seit dem
Wintersemester 2022/2023 an den jeweiligen Hochschulstandorten?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Das Deutsche Studierendenwerk (DSW) veroffentlicht zum Thema Wohnraum fir Stu-
dierende jahrlich mit Stand zum 01.01. des jeweiligen Jahres eine statistische Uber-
sicht. Diese Jahresstatistiken der letzten Jahre kdnnen auf der Internetseite des DSW
unter folgenden Adressen heruntergeladen werden:

—  flir 2024: www.studierendenwerke.de!,
—  fiir 2023: www.studierendenwerke.de?,
—  fiir 2022: www.studierendenwerke.de?®.

21 Anwelchen Hochschulstandorten und in welchem Umfang mussten
Studenten zu Beginn des Wintersemesters 2024/2025 voriibergehend
in z.B. Sporthallen oder anderen Einrichtungen untergebracht wer-
den, weil sie keinen eigenen Wohnraum am Studienort hatten (bitte
die Dauer der behelfsweisen Unterbringung angeben)?

Zum Beginn des Wintersemesters 2024/2025 wurden in Rosenheim sieben Studie-
rende (langstens bis zum 29.11.2024) und in Miinchen zwolf Studierende (langstens
bis zum 29.11.2024) behelfsweise untergebracht.

2.2 Wie viele Interessierte stehen zum Beginn des Wintersemesters
2024/2025 auf den Wartelisten fiir einen Wohnheimplatz bei den
Studentenwerken (bitte nach Hochschulstandorten aufschliisseln)?

Die Angaben kénnen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

1 https://www.studierendenwerke.de/beitrag/wohnraum-fuer-studierende-statistische-
uebersicht-2024

2 https://www.studierendenwerke.de/beitrag/wohnraum-fuer-studierende-statistische-
uebersicht-2023

3 https://www.studierendenwerke.de/beitrag/wohnraum-fuer-studierende-statistische-

uebersicht-2022


https://www.studierendenwerke.de/beitrag/wohnraum-fuer-studierende-statistische-uebersicht-2024
https://www.studierendenwerke.de/beitrag/wohnraum-fuer-studierende-statistische-uebersicht-2023
https://www.studierendenwerke.de/beitrag/wohnraum-fuer-studierende-statistische-uebersicht-2022
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Anzahl Studenten auf Warte-

Studierendenwerk Hochschulstandort liste zum Start des Winter-
semesters 2024/2025
Augsburg 780
Augsburg Kempten 155
Neu-Ulm 67
Erlangen 1657
Nurnberg 1087
Erlangen-Nurnberg Ingolstadt 595
Ansbach 168
Neuburg 0
Rosenheim 631
Miinchen 10474
Minchen Oberbayern
Garching 2066
Freising 668
Regensburg
Passau
Deggendorf Das Studierendenwerk
Niederbayern/Oberpfalz Niederbayern/Oberpfalz
Landshut fiihrt keine Wartelisten.
Straubing
Pfarrkirchen
Bayreuth inkl. Kulmbach 302
Coburg 140
Oberfranken Hof inkl. Miinchberg 199
Amberg 80
Weiden 92
Aschaffenburg 326
Bamberg 113
Wirzburg
Schweinfurt 743
Wirzburg 896

2.3 Welche konkreten Vorhaben zur Erhéhung der Anzahl der Wohnheim-
platze sind an den jeweiligen Hochschulstandorten geplant (bitte
auch den Zeitraum der geplanten Umsetzung darlegen)?

41 Uber welche Baupléitze fiir Studentenwohnheime verfiigen die
Studentenwerke derzeit?

4.2 An welchen Hochschulstandorten werden entsprechende Projekte
geplant?

Die Fragen 2.3, 4.1 und 4.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam
beantwortet.

Wohnplatze fiir Studierende werden von den bayerischen Studierendenwerken und
privaten Tragern angeboten. Die bayerischen Studierendenwerke planen, bis ein-
schlieRlich 2028 an vielen Hochschulstandorten in Bayern neue Wohnplatze fiir Stu-
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dierende zu schaffen. Die Umsetzung dieser MalRnahmen erfolgt im Rahmen der
verfugbaren Fordermittel- und Eigenkapitalausstattung. Mit dem 50 Mio. Euro um-
fassenden Sonderprogramm zur Starkung der Eigenkapitalbasis der bayerischen
Studierendenwerke hat der Freistaat Bayern die Studierendenwerke im Haushaltsjahr
2024 tatkraftig unterstitzt, um tGber 2000 Wohnheimplatze zusatzlich generalsanieren
oder neu bauen zu kénnen.

3.1  Welche Statistiken zur Herkunft der Bewohner in den Wohnheimen
der Studentenwerke liegen vor, und inwiefern wird dabei zwischen
verschiedenen Landern unterschieden (bitte, sofern vorhanden, nach
Herkunftslandern aufschliisseln)?

3.2 Welche Statistik gibt es beziiglich der Herkunft der Anfragesteller
fur Wohnheimplatze?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Dem Staatsministerium liegen hierzu keine Statistiken vor.
3.3 Welche Quoten erfiillen die Studentenwerke bei der Vergabe von
Wohnheimplatzen?

Den bayerischen Studierendenwerken werden zur Vergabe von Wohnheimplatzen
keine Quotenvorgaben gemacht.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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